

2021年10月27日 责任编辑 白兴国 校对 纪波 组版 张淑红

新闻热线:
18905405110



东明县长兴集乡兴东社区：



居民在家门口打工挣钱



丰收在望的辣椒产业园

“都说养儿防老，其实媳妇也一样，俺和俺弟媳都没怨言，照顾得俺婆婆可好啦。再说，孝顺老人是我们应该做的，也给小一辈的做个榜样。”得知自己被推选为好媳妇的李玉华有些腼腆，连连对记者说自己做的事情微不足道。

李玉华家住牡丹区沙土镇南宋庄村，婆婆由于瘫痪生活不能自理，她便和弟媳承担起了照顾老人的重担，这一照顾就是6年，除了给老人端屎端尿、擦拭身体、翻身、揉肩捶背等，还经常变换着口味给老人做可口的饭菜。

像李玉华这样经过村民“道德评议会”评选出来的“好榜样”并不唯一。

走进南宋庄村，处处洋溢着文明淳朴的乡风民俗。南宋庄村新时代文明实践站门口的精神文明创建宣传栏里，善行义举四德榜、好媳妇、好婆婆等，都是通过道德评议会推选出来，成为乡村们学习赞扬的“好榜样”。



道德评议会 评出文明风

“通过开展道德评议会，把我们村一些孝敬父母、红白事简办的好人好事，拿到评议会上，让群众一起来说、一起来论，不仅倡导了移风易俗，还弘扬了家庭美德，树立了文明乡风，广大村民也很支持。”道德评议会成员宋得福说。

沙土镇有40个行政村，建有道德评议会40处，红白理事会40处，制定了符合村庄实际的村规民约，积极鼓励群众参与道德评议会，签订移风易俗承诺书，实行

“红黑榜”，开展“好媳妇、五好家庭、移风易俗之星”评选，宣传婚丧新风和孝道典型等，使广大群众逐步养成了喜事新办、丧事简办、大大节省了开支，形成了文明健康的生活方式，社会风气得到了根本好转。

“今后我们将不断发掘村里的好人好事，宣传自觉践行移风易俗、孝敬父母、团结邻里等典型事迹，积极弘扬社会主义核心价值观。同时我们也将利用道德评议会的形式，了解群众反映的不文明行为，及时纠正，日渐形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，使群众的获得感和幸福感不断提升。”该村党支部书记王金磊说道。

为破除陈规陋习，推动移风易俗，树立文明乡风，我市通过道德评议会，大力整治农村人情攀比、奢侈浪费、好吃懒做、打牌赌博、封建迷信等行为，积极倡导科学文明的生活理念，不断促进乡村精神文明建设。

记者 王洁

农民住进小别墅 就业就在家门口

10月25日，记者驱车赶到东明县长兴集乡兴东社区，远远就看到新农村台上一片整齐的别墅群。走进社区，笔直的街道，美丽的庭院，这哪里是黄河滩区的村庄，分明是现代化的新农村……

司灵英是兴东社区的一名普通居民，她的新家窗明几净，窗前的盆景绿意正浓。司灵英正在院子里摘辣椒，准备一家人的午餐：蒸糖包、清炖羊肉、红焖鸡、炸鱼……当然少不了水果。“能住上这样的二层楼房，俺很满意！做梦也没想到能住上这样好的房子，再也没有比这更高兴的事了。俺从心底感谢党！”四十多岁的司灵英，一直生活在黄河滩区，说起以前的生活，她几度哽咽。

在兴东社区的东明供销集团汇家汇连锁超市里，记者见到正在给货物扫码的收银员赵雨。她说：“超市一开业我就来了，每天按点上下班，工作环境和城里的一样干净，在家门口务工，还能照顾一下家中的老人。”

超市负责人杨琴告诉记者，最

初，超市招聘人员时，她还担心能否如期招到人。没想到招聘信息一发，就吸引了社区的许多优秀青年前来应聘。“之所以会出现这样情况，主要是工作单位离家近，家里有点事可以照应一下；另外，这里的工作环境也比较好，员工工作起来很舒心。”

“在老村时，遇到雨天，村里的小路又湿又滑、坑坑洼洼，就没办法出门，接送孩子最让人受罪。”在超市购物的司同喜老人说，“现在好了，社区里啥都有，超市、学校、幼儿园，非常方便，这一切都得感谢党，感谢政府！”

田野里，绿油油的辣椒植株连接成片，一眼望不到头，一些农民腰系编织袋改制的褡裢，采摘着火红的辣椒。“一天能摘几十斤，可以挣五六十元。”家住刘楼镇成庄村的程九振，因忙完了家里的农活，也到兴东社区打工挣钱，贴补一下家用。

陈更田老家所在的黄河滩区土地肥沃，是种植秋葵的好地方。看到周围村庄发展起了一片片秋葵种植园，不少村民靠它增加了收入，常年

在外打工的陈更田和妻子打起了返乡创业的主意。2018年，他们回乡投资流转200亩土地，2019年开始种植秋葵，采取公司负责供苗、收购的经营模式，两年下来，有了不少收获。

“以前在福建、广州打工虽然挣到一些钱，但是开销也大，攒不住多少。”陈更田说，“现在，地里的秋葵一年能收两茬，收入将近40万元。在家里还可以把孩子带在身边，比以前好多了！”除了自家的日子变好了，陈更田的基地还带动了周边村庄100多名村民就业，有的村民一月就能领到7000多元。

昔日，雨雪天一身泥，晴日里一身土，晚上经常断电点煤油灯的光景，已一去不复返了……如今，兴东社区的居民下田有机械，出行有轿车，住的是楼上楼下的别墅，用的电器也一应俱全，闲暇时在家门口逛逛超市、散散步，还可以到社区娱乐中心锻炼一下身体。谈起新生活，居民们无不露出了欣喜的笑容。

文/图 记者 孟冰



家门口的超市方便了居民生活



社区主干道



社区鸟瞰图



志愿服务进社区 包联共建文明城

▲连日来，我市机关企事业单位积极组织志愿者走进包联社区开展文明劝导、交通疏导、垃圾清理等志愿服务，引导居民自觉维护社区环境和秩序，让社区居民切实感受到创建全国文明城市带来的幸福感和获得感。图为菏泽集团永顺工程建设服务有限公司志愿者走进包联社区开展志愿服务活动。

记者 李若生 摄

本报讯（通讯员 刘厚珉）10月25日，单县黄岗镇中心小学“四点半课堂”，“复兴少年宫”里，几十名孩子在老师孔呈呈的指导下，剪纸、绘画、扎花、阅读、舞蹈……孩子们都喜欢这样的课余活动，这里是他们的乐园。”孔呈呈说。

今年7月，单县被省文明办确定为乡村“复兴少年宫”建设试点县，也是菏泽市唯一一个。

单县乡村“复兴少年宫”坚持立德树人、以文化人，突出价值引领，注重公益属性，开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动，教育和引导农村少年儿童立志向、有梦想、厚植爱党、爱国情怀。

据悉，单县依托新时代文明实践所（站），拓展、提升乡村学校少年宫，借助教育、民政、共青团、妇联、关工委等部门的“儿童之家”“四点半课堂”“社区家长学校”等地，完善、提升、丰富“复兴少年宫”基础、职能和活动内容，实现优质资源共建共享。“复兴少年宫”面向农村所有中小学生和学龄前儿童开放，主要在课余时间开展有意义的活动，每周活动不少于两次，每次活动时长不少于1小时。”单县县委宣传部副部长刘辉说。

活动是“复兴少年宫”的灵魂所在。该县紧密结合农村少年儿童学习成长需求，开展爱国主义和优秀传统文化教育、红色基因传承、经典童谣传唱、生命安全、心理健康、环境保护等主题教育、实践活动；开展少年儿童喜闻乐见的音乐、舞蹈、戏曲、美术、书法、阅读朗诵、编写手绘及球类、棋类、武术等文体活动，还有科普、非遗传承及乡土文化特色活动；开展种植、手工、厨艺等劳动实践及志愿服务、亲子活动，还针对学龄前儿童举办益心启智游戏、行为习惯养成为主的特色活动。

“乡村‘复兴少年宫’给广大农村少年儿童提供了学习益智、快乐成长、实现梦想的良好环境条件，打造了农村未成年人思想道德建设的文明品牌和孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程、民心工程。”刘辉说。

资源共建共享 活动丰富多彩

一对小姐妹的感谢信——

“阿姨，我多想叫你一声妈妈”

李爱华的这个决定一坚持就是三年。除去生活、学习用品，每年她都给孩子送去助学金，假期里，把她们接到县城游玩。“我每次去她们家里时，孩子都很亲切地说：‘阿姨，我多想叫你一声妈妈。’”听到这，李爱华总是忍不住红了眼眶，心中更加可怜这一对小姐妹。

前段时间天气变冷，李爱华又给孩子送去棉衣、保暖套装、牛奶、面包等生活用品。穿上新衣服后，小姐妹开心地跳了起来。

这对小姐妹也非常懂事，学习成绩优异。这位无任何血缘关系的人对她们的无私付出和一直坚持，成为一种无形的力量，让他们在未来的路上走得更加坚定。

在信中，张语嫣说道：“您给我们家送来了很多东西，柴米油盐、衣服，从未缺少；书、笔和本子，从未落下。我现在一直用着您给我的书包，一看见书包，我便想起了您对我和妹妹无微不至的关怀，学习更认真了，因为我不能辜负了您对我们的殷切希望。”

李爱华是郓城县尚德志愿者协会的一员，致力于扶危济困、社会志愿服务等善心活动。2019年，当她走访中了解到两个孩子的情况后，便决心尽力帮助她们。

记者 付凤臣



筑牢校园“防火墙”

“提、拔、握、压，这是灭火器4字诀窍，请同学们牢记。”近日，菏泽职业学院建筑工程系联合市消防救援支队，开展了校园消防应急疏散演练活动。

演练前，市消防救援支队宣讲科工作人员为该系200余名师生进行了消防安全知识主题教育讲座，详细介绍了火灾的成因、逃生技巧等知识，进一步深化学生消防安全意识，提高自救防范能力。

记者 孙涛 摄